



第一版《雷雨》剧照



第三版《雷雨》剧照



杨立新扮演的周朴园

一个周朴园 他耿耿于怀了40多年

第一版《雷雨》周朴园扮演者郑榕接受快报独家专访,揭秘话剧大热的幕后故事

由北京人艺排演的第三版《雷雨》26日起开始在南京紫金大戏院拉开序幕,演出一直持续到29日。这段时间,《雷雨》热在南京持续升温。也许有读者很奇怪,为什么《雷雨》历经那么多年的演出,一直大受欢迎。也许,我们可以从对第一版《雷雨》周朴园的扮演者郑榕的采访中,体会到该剧大热的深层原因。记者昨天独家专访到郑榕,已年过八旬的他提到自己扮演的周朴园,还一直念叨这个角色让自己耿耿于怀了40多年。这是因为,角色上的瑕疵,他没有办法释怀。

暗恋的姑娘助他顿悟
1953年,郑榕被选中在人艺第一版《雷雨》中扮演周朴园。虽然那一版的《雷雨》后来被奉为经典,但郑榕在之后的40多年时间里,一直对自己演的周朴园不满意。在接受记者采访时,郑榕回忆,直到上世纪90年代,他琢磨起周朴园这个角色来,才有了枯木逢春的感觉。有这么一件往事,让郑榕重新认识了《雷雨》。他读高一的时候,常去电影院看电影,他喜欢上了一个穿绿衣服的女生,他还给这个姑娘写了三封信。郑榕笑着说,当年受到美国电影的影响,他在心里很想把这个女生“当回

事”,经常惦记着她。年纪大了以后,郑榕也没有忘记人家,他想尽办法寻找这个姑娘,后来打听到她已经嫁给了一个普通人家。上世纪90年代,他托人给她送了两张《雷雨》的戏票。在剧开演之前,郑榕悄悄从幕后掀了条缝往下看,他看到,坐在台下的她白发苍苍,几乎认不出来了。他突然领悟到多年后,周朴园面对侍萍复杂的心情——似是故人来。“我想,早先周朴园对鲁侍萍是有感情有幻想的,但见面之后,他发现鲁侍萍已经是一个老妇人了,于是幻想破灭,转而产生了另一种心理。”

70多岁找到角色感觉

1996年曹禺逝世,郑榕在人艺院刊上写了一篇题为《一份未能完成的答卷》的文章来忏悔自己多年来没有演好周朴园。不过,仅仅隔了一年,周朴园的角色终于让他释怀了。当然,这并不是因为这一年里又发生了什么事情,而是郑榕常年琢磨周朴园这个角色,已经非常有心得。赶上一个机会,他似乎一下子就“开窍”了。这个机会就是1997年再演《雷雨》,那时郑榕70多岁。郑榕说:“《雷雨》里的周朴园我演了300多场,前200多场我都不满意。在1997年纪念曹禺先生逝世的时候,人艺又找我来演《雷雨》,开始只想演3场,没想到这次演我才真正找到感觉,一口气便演了19场。”那19场的盛况,老人依旧历历在目,“那真是场场爆满,后来连国家领导人都来看了。”

说到这里,郑榕十分兴奋,他说:“周朴园,我从30岁开始演,几乎演了一辈子,演到70多岁,终于达到了高潮。那时候,我第一次觉得,周朴园的思想、心理发展的脉络那么清晰。”

80多岁还在演话剧

现在,郑榕已经年过八旬。让人敬佩的是,最近几年,他依旧在表演话剧。郑榕的腿现在不方便,再也不能像以前那样站上舞台扮演周朴园。但是他依旧忘不了话剧舞台,坚持表演。2005年,郑榕与著名表演艺术家朱旭一起主演了德国现代话剧《屠夫》,在北京首都剧场一上演就大受欢迎。两位老人炉火纯青的演技让观众大为敬佩。《屠夫》中,郑榕扮演纳粹秘密警察头子一角,这是个始终坐在轮椅上的角色。其实,演这个角色之前,他的情绪曾低迷了很久。这是因为,他年岁大了,腿脚不方便,再也不能像年轻时那样站上舞台上扮演周朴园。

他原以为,以后不能再演话剧了,没想到,又遇见了《屠夫》,剧中那些坐着演的片段,再次让他踏上话剧舞台。因为《屠夫》的成功表演,这几年来,郑榕的话剧生涯又出现了一个高潮。郑榕回忆,去年他还演了5场《屠夫》。

没有话剧院的时候,郑榕的生活依旧离不开话剧。采访时,郑榕笑着告诉记者,“前几天我还跟朱琳(人艺第一版《雷雨》鲁侍萍扮演者)一起看话剧《哈姆雷特》呢。”

高度评价新版《雷雨》

对于即将在南京演出的人艺第三版《雷雨》,郑榕的评价极高。他提醒观众,千万不要拿新版《雷雨》和老版的《雷雨》做比较。“话剧跟京剧不一样,不能是前面怎么演的,后面的人就跟着学。话剧必须要演员根据自己的经验、自己的条件来表演角色。因此,不能一味跟前面的版本做比较。”谈起对新版《雷雨》的导演顾威以及新版周朴园扮演者杨立新等人的感觉,郑榕称,“他们都不错。”

快报记者 沈梅



郑榕

赵宝刚炮轰电视剧版《奋斗》

“不糟蹋电视剧就很感谢了”

现在的电视剧能吸引到80后人群,是一件很不容易的事。《奋斗》就是这样一部有争议但很火的电视剧。关于电视剧的讨论还未停息,话剧版《奋斗》借着电视剧热播的东风悄然而至。不过,对于该作品,导演赵宝刚昨天接受记者采访时却“口无遮拦”地炮轰,称其糟蹋精髓是瞎搞。

话剧版《奋斗》11月2日将在北京演出。无论是导演还是演员,该剧都和电视剧版本截然不同,由田有良执导、魏晨、张晓晨等快男、好男主演。昨天,谈起这部话剧版的

《奋斗》,赵宝刚“口无遮拦”:“《奋斗》之所以得到广大观众的认可,是多方位努力的结果。编剧、演员、导演起着举足轻重的作用。一部30集的电视剧怎么可能搬到舞台上,用两个小时诠释此剧的精髓,开什么国际玩笑?话剧版《奋斗》无论是从演员阵容还是内容本身,都无法超越电视版的《奋斗》,何况舞台剧本身就需要足够的勇气,更何况还是由30集改编的电视剧,怎么能在两个小时表达原著的意义,这是话剧版《奋斗》要思考的问题。”

针对赵宝刚的炮轰,业内人士称不无道理,出演舞台剧本身就需要足够的勇气,更何况还是由30集改编的电视剧,怎么能在两个小时表达原著的意义,这是话剧版《奋斗》要思考的问题。

搜狐



赵宝刚

被疑国外陪产 姜文“不送”谢导

“是他使中国电影成为中国电影,毋庸置疑,从他三十岁起到今天——半个多世纪当中,他的作品始终深刻影响着中国和中国电影。一个人能对人和电影产生如此深入和广泛的影响,他是不可替代的。我有幸出演过他的电影,那是终生难忘的!”这是姜文在谢晋去世后,写下的悼文。

1986年,凭着电影《芙蓉镇》,姜文和刘晓庆一举成名,从此一步步走上明星之路。谢晋去世后,姜文公司的人称他在国外,无法取得联系。随后,姜文表达自己哀思的文章在网络发表。但他并没有出现在谢导的追悼会上。

之前有报道称,姜文的妻子周韵怀上二胎后,曾于7月底被人发现挺着肚子和姜

文一起去医院做产前检查。按照周韵当时的情形估计,大约是怀孕6个多月的样子,目前应该已经到了预产期。所以,为了避免媒体的打扰,姜文很可能在国外陪伴妻子生产,而未能前往送别谢导。成晚



姜文

梁静茹平安夜献唱南京

去年的情人节,南京无数的情人陶醉于梁静茹“爱的大游行”个唱的温馨氛围之中。而在今年的12月24日平安夜,梁静茹将带着自己的招牌情歌再度来宁,在奥体中心体育馆举办“今天情人节”2008南京圣诞演唱会。记者昨天了解到,梁静茹这次在造型上将有较大突破,届时很多新歌也将首次与歌迷见面。

之所以将演唱会取名为“今天情人节”,梁静茹解释说:“只要是和心爱的人在一起,天天都是情人节!”在梁静茹看来,爱情是生活中很大的一部分,千万不能因为繁忙的工作忽略了内心那块最真最美妙的爱情部分。所以,梁静茹演唱会将延续爱的主题,除舞台设计将会比去年更为浪漫、温馨与独特外,曲目也会增加全新的歌曲。快报记者 李谷

来宁开唱前 羽·泉先健身

创作歌手举办演唱会,噱头、舞台、灯光、服装等都是其次,最看重的其实是音乐本身,羽·泉也不例外。日前他们来宁为自己在11月15日举行的南京演唱会吆喝时,兄弟俩就表示这次演唱会很简单,一把吉他、一架钢琴加上两个人:“听说南京这段时间的演出很多,我们俩不会像其他歌手那样洋洋洒洒列出一大堆演唱会的亮点,我们能大声告诉南京观众的就是音乐两个字,而且是高质量的音乐。”

11月初开始,羽·泉每个周末都有一场演唱会,这么频

繁地演出让兄弟俩感觉有点累。在接受记者电话采访时,他们解释这个累是身体上的,他们现在并没有把自己关在排练室里没日没夜地练,而是被公司安排到户外没日没夜锻炼身体训练体质。原来,为了能够把羽·泉10年来音乐上的精髓更好地传递给观众,两人除了与乐队磨合,对歌曲重新编曲,坚持长达数小时的练琴、练唱之外,每天还会抽出大量的时间放在跑步、仰卧起坐、杠铃、游泳等系列魔鬼健身运动上,以此增强肺活量。

通讯员 刘涛 快报记者 李谷

《小红帽》颠覆经典成大戏

昨天,大型多媒体儿童剧《小红帽》道具抵达南京,下月1、2日和8、9日将拉开全国巡演南京站的演出。《小红帽》是格林童话的经典之作,原来因为人物形象单一,故事情节简单而被列入低幼读物。此次《小红帽》却颠覆了经典,把一个简单的经典童话改编成了70多分钟的大戏。昨天,记者采访了该剧编剧之一叶枝。

原著《小红帽》故事很简单,就是狼吃了外婆和小红帽,后来猎人救了她们,主题思想比较平淡,而改编后的《小红帽》却是一个离奇的故

事,从内容上增加了许多曲折故事,主人公小红帽有点懒,做事喜欢依赖别人,一个偶然的机会,美丽的森林仙子送给她一支神奇的魔法棒,并告诉她只有三次使用机会。但记恨她的狐狸小姐、欺负小动物的大灰狼一直在暗中算计她……幸好在朋友们的帮助下,小红帽运用自己的智慧最终制服了大灰狼。编剧叶枝称,这样的改编主要就是强调一个道理,那就是凡事还是要靠自己,要善于动脑动手,不能依赖别人,最大的魔力就是自己的努力和智慧。

快报记者 李谷

■影讯(10月28日~10月30日)

剑蝶

上影国际影城 15:10
17:20 19:30 21:40 新街口国际影城 15:50 16:30
18:00 19:10 21:20 和平影城 15:20 16:00 17:20
18:00 19:40 20:00 21:20 22:00 工人影城 10:20
11:40 12:25 13:05 14:30 15:10 15:50
16:35 17:10 18:40 19:15 20:00 20:45
21:25 22:00

超强台风

上影国际影城 14:25
16:20 新街口国际影城 13:00
14:30 15:00 16:30 17:00 18:30 19:00 20:30
21:00 21:15 和平影城 15:17:40 21:30 工人影城 15:30 16:30 17:25 18:35
19:30 20:35 21:30

羽·泉“豪情十年”南京演唱会
时间:2008年11月15日 19:30
演出地址:南京五台山体育馆
售票点:南京五台山体育馆西门
86502641
83998002
84573411